MAT497 Doniisiimler ve Geometriler Final Smmav Cevap Anahtari(05/01/2025)

1) T... {;, X _T_ y doniigiimii veriliyor. Bu doniisiimiin d. . . —x +y — 1 = 0 dogrusu

tizerindeki uzakliklari nasil degistirdigini arastiriniz(20 P.).
COZUM: P;(x;,y)) €d, i =1,2, olsun. Budurumda; —x; +y; —1=0=y,=1+x; (m)

dir.

d(P,Py) =/ (x2 —x1)2 + (7, = ¥1)? =/ (2 — x1)% + (1 ., = (Thx1))?

= d(P, P,) = \/(xz —x1)%+ (x, —x)? = \/Z(xz — x1)%dir.

P/(x{,y))=TP) = (x;,x; +y;), i =12

d(P{,Py) = /(x5 — x1)% + (3 — ¥1)? =/ (xam x1)2+ (x2 + ¥y, — (%1 + 1))?

= d(P{,P,) VG — %)%+ (6 + 1+ 25 =x; — 1 — x;)2

= d(P{,Py) = \/(rs — x1)? + @& — 2%y)? = /506, — %)

= d(P!,P}) = %d(Pl, P,).=Y22d(P,, P,) elde edilir.



x' = x
2.) A"{y’ = cx+dy

ilkel afin donlimii altinda bir liggenin alani ile esas liggenin alani arasindaki iligkiyi arastiriniz. Bundan
faydalanarak A ilkel afin doniisiim altinda iki tiggenin alanlart oraninin korunup-korunmadigini

arastirmiz(20 P.).

. x' = x _
Coziim: A. . {y’ - cx+dy A=d # 0,
A(x1,51) A'(x1, y1)
A
B(x3,¥2) C(x3,V3) B'(x3,y3) C'(x5,y3)
x; y1 1
Esas tliggenin alanina S dersek, 25 = |x, ¥, 1| dir. Bu durumda Ailkel doniisiimii altindaki tiggenin
x3 y3 1
alani
X y; 1 X ¢x;+dy; 1 X1 cxqp 1 x; dy; 1
28" =|x; y; 1l=|x; cxy;+dy, 1 :‘xz Cxy A+ |x, dy, 1
x5 y; 1 X3 cx3+dy; 1 x5 €x3 1 x3 dys 1
X1 x; 1 X1 Yo 1
=528 =clx, x, 1[+d|x, Vy, "1| 228" =d.25 = S’ =d.S bulunur.
x3 x3 1 X3 y; 1
0 28

Simdi, A ilkel afin doniistinraltinda iki licgenin alanlar1 oraninin korunup-korunmadigina bakalim:

S _dSi __ S _ S5
st Tds, sy s,

3) AGeL,y0), B, €

oldugundan alanlar1 orani korunur.

X1+7rXxy yitry;
’

), r # —1 noktalarinin ayni dogru tizerinde olup olmadigini

1+r 1+r
arastiriniz(20 P.).
“ Y1 1 X1 Y1 1
CoziimN 1x+zrx2 yl:i-]iyz Tl= f X, v, 1
1+7 1+r 1 X +1X; y1r+ry; l4r

1.satir1 — 1 ile carpip 3. satira eklersek

X1 Y1 1 x1 y1 1
= =% Y2 l|==|% ¥ 1] =0
TX, TY, T X, Yy, 1

N——— —
iki satir ayniold. 0

oldugundan 4, B, C noktalar1 lineer bagimlidir. Yani, ayn1 dogru iizerindedirler.



4.) Bir donmenin dénme agis1 /2 ise bu donmenin her dogruyu kendine dik bir dogruya
donitistiirdiigiinii gosteriniz(20 P.).

Coziim: O’ noktasi etrafinda a agili bir donme denkleminin

{x' = xcosa — ysina + a
y' = xsina + ycosa + b
oldugunu biliyoruz. & = > oldugundan

R /..

o

x'= —-y+a
'{y’ = x+b
elde edilir.
d -y = mx + n dogrusunu alalm. d dogrusunun R/ R, donmesi altindaki resmine-d’ dersek

d «—x"+a=m@' —-b)+n m#0, =2y = —ix’+i(a+mb—n) bulunur.

mg =mvemy = —% oldugundan my.my — 1. O halde d 4. d"dir.
x' =dcosa — ySina

, . donme denklemi de
y = xsinasycosa

NOT: Dénme denklemi olarak orijin etrafindaki R, . . {

alinabilir.



5.) Donme merkezi (0,1) ve donme agis1 3 7w/2 olan bir donme ile donme merkezi (1,0) ve donme
ag1s1 1/2 olan dontisiimlerin verilen siradaki bileskelerinin denklemini bulunuz. Bu bileskenin bir
Oteleme ya da donme olup olmadigini arastiriniz(20 P.).

Coziim: 0'(h, k) noktasi etrafinda a agil1 bir ddnme denkleminin

{x’ = xcosa — ysina + a
y' = xsina + ycosa + b
oldugunu biliyoruz. Burada,

{a = h(1 — cosa) + ksina
b = k(1 — cosa) — hsina

dir.
Donme merkezi (0,1) ve donme agist 3m/2  olan degerler yukarida “yerlerine yazilir ise
0 -1
|( _ 3 3 40, (1 3m ) w, 3
{x xcos2 ysmz cos — sm2
| "y 3T 1 (1 3”) 0. sinr
ky sm > y' cos > cos 3 sin—
-1 0
xII — yl _ 1
>R;.. '{y"= 41
elde edilir.
Simdi (1,0) merkezli ve donme agis1 /2 olan donme denklemini bulalim:
x! = xcosz— sinz+ 1 (1 - cosz) +0 sinE
° T oSy T ysmy T 2) T Uy
Sy = xsinE 4 7T+0(1 ”) 1.sinz
y' = xsin= + ycos - . cos 7 .sinz
x'= —-y+1
= R, '{y’ - x—1
elde edilir.
x" = x—1-1 x'= x-—-2
RiR, . . .{y,,z i1 = RiRe o .{y,z )

bulunur. Bu ise Ry R, bileskesinin, 6teleme vektori (—2,0) olan bir 6teleme oldugunu gosterir.



